
Ata da Sessão Ordinária de Congregação da 
Escola de Química, realizada em 24/08/2001 

Aos vinte e quatro dias do mês de agosto de dois mil e um, às 1 O horas, na Sala 212, realizou
se a Sessão Ordinária de Congregação da Escola de Química da Universidade Federal do Rio 
de Janeiro, com a presença do Diretor, Prof. Carlos Augusto G. Perlingeiro, do Vice-Diretor 
Professor Osvaldo Galvão Caldas da Cunha e dos Professores: Magali Christe Camarotta, 
Mônica Antunes Pereira da Silva, Affonso S. Telles, Rossana Odette Folly, Claudia Jardim 
Awerianow, Eliana Alhadeff, Belkis Valdman, Luiz Antônio d' Ávila , Valéria Castro de 
Almeida, Maria Antonieta Peixoto Gimenes, José Vítor B. Martins e Maria Alice Zarur 
Coelho. EXPEDIENTE: Dando início ao Expediente o Diretor colocou em discussão a Ata 
da Sessão anterior (27/07). Colocada em votação, foi aprovada por unanimidade. Ainda no 
Expediente, o Diretor chamou a atenção para a Semana da Escola , discorrendo sobre a Sessão 
Inaugural, que terá a presença do Reitor, e as demais atividades programadas. Um outro 
assunto foi a recuperação do LADEQ, cujo projeto envolvendo o CENPES a FINEP e a FUJB 
se encontra em fase avançada de negociação, com a participação, pela Escola, da Profa. 
Belkis, presidente da Comissão de Reconstrução do LADEQ. Citou, ainda, o projeto de 
Recuperação dos Laboratórios de Graduação submetido à FUJB, sobre o qual conversou com 
o Prof. José Emanuel quanto a formas de viabilizá-lo. Em seguida, abordou a greve dos
funcionários e, agora, também dos professores e leu a moção aprovada pelo Conselho
Universitário na sua última Sessão. Consultado o plenário sobre a oportunidade de uma
manifestação da Congregação sobre o assunto, estabeleceu-se o consenso de que se deveria
aguardar uma reunião dos professores da Escola. A seguir, o Diretor deu a palavra à Profa.
Claudia Awerianow, que deu alguns informes: As inscrições em disciplinas "on line" foram
encerradas mas, estando a DRE em greve, não foram efetivadas. Consultado sobre a
distribuição da vagas para concurso, o Prof. Perlingeiro informou qut; o Conselho de
Coordenação do Centro de Tecnologia aprovou e enviou uma consulta formal ao Reitor mas
ainda não obteve resposta. ORDEM DO DIA. a) Convênio para Estágio de Estudantes
entre a Protego-Leses do Brasil Ltda. e a UFRJ. Relator: Chefe do DEQ, Profa., Rossana
Odette Folly. Retirado de Pauta. b) Homologação de dois Afastamentos do País do Prof.,
Martin Schmal. O primeiro para participar do ENPROMER 2001, em Santa Fé, Argentina no
período de 19 a 2 lc/09 e o segundo para participar do 5

th Intemational Conference on
Spillover, em Madrid, Espanha, no período de 8 a 12/09/2001. Relatora: Chefe do DPI,
Profa. Valéria Castro de Almeida. 1 º) "Trata-se da homologação do pedido de afastamento do



país do Prof. Martin Schmal do Departamento de Engenharia Química, no período de 18/09 a 
21/09/2001 para participar do "ENPROMER 200l"a ser realizado na cidade de Santa Fé, 
Argentina, onde apresentará um trabalho em forma oral. A solicitação em questão foi 
encaminhada "ad referendum" da Assembléia Departamental do DEQ. Não havendo nenhum 
impedimento de ordem acadêmica, sou de parecer favorável." Colocado em discussão e a 
seguir em votação. Aprovado por unanimidade. 2°) Trata-se da homologação do pedido de 
afastamento do país do Prof., Martin Schmal do Departamento de Engenharia Química, no 
período de 08/09 a 12/09/2001 para participar do 5th International Conference on Spillover a 
ser realizado na cidade de Madrid, Espanha, onde apresentará trabalhos em forma de pôster e 
oral. A solicitação em questão foi aprovada por unanimidade pela Assembléia Departamental 
do D EQ realizada em 31 /07 /200 l. Não havendo nenhum impedimento de ordem acadêmica, 
sou de parecer favorável." Colocado em discussão e a seguir em votação. Aprovado por 
unanimidade. e) Homologação do Afastamento do País do Prof. K. Rajagopal, para 
participar do 9th International Symposium on Catalyst Deactivation, em Lexington, EUA, no 
período de 7 a 14/10/01. Relator: Chefe do DPO, Prof. Luiz Antônio d'Ávila. "Trata-se do 
pedido de afastamento do País do Prof. Krishnaswamy Rajagopal, para participar do 9 th 
International Symposium on Catalyst Deactivation, que será realizado na cidade de 
Lexington, EUA, no período de 07/10/2001 a 14/10/2001. Tendo sido o referido pedido 
aprovado pela 176ª Reunião do Departamento de Engenharia Química, realizada em 
31/07/2001, e por não haver prejuízo nas atividades didáticas de responsabilidade do docente, 
sou de parecer favorável ao pedido de afastamento em questão." Colocado em discussão e a 
seguir em votação. Aprovado por unanimidade. d) Afastamento do País da Profa. Ofélia 
de Queiroz, do DEQ, para participar do ENPROMER 2001, em Santa Fé, Argentina no 
período de 19 a 21/09/01. Relatora: Chefe do DPI. Profa. Valéria Castro de Almeida. "Trata
se do pedido de afastamento do país da Profa. Ofélia de Queiroz Fernandes Araújo, do 
Departamento de Engenharia Química, no período de 18/09 a 21/09/2001 para participar do 
'ENPROMER 2001'' a ser realizado na cidade de Santa Fé, Argentina, onde apresentará 
trabalhos em forma de pôster e oral. A solicitação em questão foi encaminhada "ad 
referendum"' da Assembléia Departamental do DEQ. Não havendo nenhum impedimento de 
ordem acadêmica, sou de parecer favorável. " Colocado em discussão e a seguir em votação. 
Aprovado por unanimidade. e) Afastamento do País do Prof. José Luiz de Medeiros, do 
DEQ, para participar do ENPROMER 2001 , em Santa Fé, Argentina no período de 19 a 
21/09/01. Relatora: Representante dos Profs. Assistentes, Profa. Eliana M. Alhadeff. "Trata
se da análise de pedido de afastamento do país do Professor José Luiz de Medeiros para 
participar do ENPROMER 2001 - 3rd Mercosur Congress on Process System Engineering, no 
período de 16 a 20 de setembro, a ser realizado em Santa Fé, Argentina. Serão apresentados 
cinco trabalhos: "Compositional Model for Diesel Hydrotreating Optimizatioin", 
Instantaneous Leak Detection in Pipeline Networks for Incompressible Fluids: A Time Series 
Approach", "Dynamic Moddeling and Leak Detection in Gas Pipeline Networks for Leak 
Detection Applications, ", Dynamic Behavior of Competing Microbial Populations: Effect of 
Operational Conditions and Reactor Design'', "An Age,-Structure Population Balance Model 
for Microbial Dynamics". Consta da documentação apresentada os formulários RAP/1 da 
SR-4 e do MEC para solicitação de afastamento do país, cartas de aceite referente a cada 
trabalho submetido à comissão organizadora do evento, e memorando do Departamento de 
Engenharia Química encaminhado "ad referendum" para aprovação pela Egrégia 
Congregação da Escola de Química. Desde que não haja prejuízo nas atividades didáticas nas 
disciplinas ministradas pelo Professor José Luiz de Medeiros sou de parecer favorável ao 
presente pedido de afastamento do país.'' Colocado em discussão e a seguir em votação. 
Aprovado por unanimidade. f) Afastamento do País da Profa. Maria Alice Zarur Coelho, 
do DEB, no período de out/2001 a set/2002, em função da concessão de bolsa de pós
doutoramento pela CAPES. Relator: Coordenador da Pós-Graduação, Prof. José Vítor B. 



Martins. "Trata-se do pedido de afastamento do país da Profa. Maria Alice Zarur Coelho, no 
período de outubro de 2001 a setembro de 2002, para cumprir programa de pós doutoramento 
nas Universidades do Minho e do Aveiro, em Portugal. O afastamento foi aprovado pelo 
DEB em reunião de 21 de agosto de 2001. o que garante, durante o seu afastamento a 
continuidade das atividades didáticas atualmente sob responsabilidade da professora. São 
anexados documentos de afastamento para encaminhamento ao MEC, assim como termo de 
compromisso CAPES, organismo que vai conceder a bolsa para pós doutorado. Tendo em 
vista que a atualização permanente dos pesquisadores e a ampliação das relações com outras 
universidades são pontos fundamentais para a evolução do ensino e da pesquisa, sou de 
parecer favorável ao afastamento da Profa. Maria Alice Zarur Coelho." Colocado em 
discussão e a seguir em votação. Aprovado por unanimidade. g) Aprovação da Banca para 
Progressão Horizontal de Adjunto l para Adjunto II da Profa. Magali Christe 
Camarotta , do DEB. Relatora: Chefe do DEQ, Profa. Rossana Odette Folly. "Trata-se do 
pedido de aprovação de banca para progressão horizontal da Professora Magali Christe 
Cammarota de Adjunto I para Ajunto II. A banca proposta é formada pelos seguintes 
membros: Profa. Belkis Valdman - Professora Titular DEQ/EQ/UFRJ; Prof. Enrique Luís 
Lima - professor Titular COPPE/UFRJ; Profa. Selma Gomes Ferreira Leite - Professora 
Adjunto IV DEB/EQ/UFRJ. Tendo em vista que, a banca proposta está de acordo com as 
normas estabelecidas pelo regulamento da UFRJ, sou de parecer favorável a sua aprovação 
por este colegiado." Colocado em discussão e a seguir em votação. Aprovado por 
unanimidade. h) Resolução Conjunta CEG/CEPG 01/99. Relatora: Representante. dos 
Profs. Assistentes, Profa. Maria Antonieta P. Gimenes. Retirado de pauta por estarem 
faltando as manifestações de dois Departamentos, impossibilitando o relato. O assunto ficou 
para ser discutido em Sessão Extraordinária antes da reunião do Conselho de Centro do CT. i) 
Cursos de Graduação da COPPE. Relatora: Profa. Titular Belkis Valdman. Após a leitura 
do Parecer e das discussões sobre o assunto, a Relatora uma proposta de marcar uma reunião 
conjunta das Congregações das Escolas de Química e Politécnica. O Diretor colocou em 
votação a proposta de não emitir Parecer e levar esta proposta ao Diretor da Politécnica. 
Aprovado por unanimidade. j) Normas para a Comissão Eleitoral. Relator: Eng. Químico 
Paulo Strauch. O Diretor propôs a retirada do assunto de Pauta pelo fato da Comissão haver 
trabalhado equivocadamente sobre o EDITAL, que será objeto da próxima Sessão, e cujo 
texto havia sido encaminhado ao Relator apenas como elemento de informação. Entretanto, os 
presentes se manifestaram contrariamente à retirada, uma vez que a Comissão havia se 
empenhado na discussão do assunto e que o mesmo poderia ser deliberado restrito aos itens 4 
- QUALIFICAÇÃO DOS VOTOS e 5 - DOS ELEITORES, do EDITAL. Colocado em 
discussão o item 4 - QUALIFICAÇÃO DOS VOTOS, foi proposta a seguinte redação: "Os 
pesos dos votos de docentes, servidores técnico-administrativos e estudantes serão 
respectivamente: 70'% para professores, 15% para os funcionários, 10% para 
graduação e 5% para pós-graduação". Colocada em votação, foi aprovada por 
unanimidade. A seguir, foram discutidos e votados sucessivamente os sub-itens do item 5 -
DOS ELEITORES. A manutenção da redação dos sub-itens (a) e (b) foi aprovada por 
unanimidade. Foi proposta a seguinte redação para o sub-item (c): "professores aposentados, 
pertencentes ao quadro permanente ou temporário, desde que ministrem disciplinas em 
graduação ou pós-graduação". Aprovada por unanimidade. Foi proposta a seguinte redação 
para o sub-item (d): "professor lotado na UFRJ, desde que venha colaborando nos 2 
(dois) últimos anos consecutivos com regência de turma em disciplinas do ciclo 
profissional". Aprovado com quatro votos contra. A manutenção da redação dos sub-itens 
(e), (t), (g) e (h) foi aprovada por unanimidade. Foi proposta a seguinte redação para o sub
item (i): "alunos matriculados na EQ/UFRJ e que, à época da eleição, estejam cursando 
pelo menos 1 (uma) disciplina oferecida no curso de Engenharia Química ou de Química 
Industrial". Aprovada por unanimidade. A manutenção da redação do sub-item G) e do § 



único foi aprovada por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Diretor agradeceu 
a presença de todos e deu por encerrada a reunião e eu, Maria Helena M. Moreira, lavrei a 
presente ata. Rio de Janeiro, 24 de agosto de 2001. 

'

. 

 

 

 A 

 


